

教育生路

張誌題



第一卷

第六期

本 期 目 錄

- (一) 我們對於好漢的意見……………張浦泉等
- (二) 劉老虎辦合作社沒好心眼……………續……………楊興榮好漢
- (三) 鄉農學團第一期巡迴訓練課片編輯計劃……………王揮琴好漢
- (四) 幾根好漢子……………記者
- (五) 本館工作要訊八則……………
 - 1 舉行砲堤落成典禮大會
 - 2 楊館長赴錫出席全國鄉村工作討論會
 - 3 鄉農學團巡迴訓練課片編竣
 - 4 特約示範農田二十畝
 - 5 特約表證農家四戶
 - 6 協助實業部辦理農村調查
 - 7 抽調訓練各村鄉農學團導師
 - 8 舉行擴大紀念週
- (六) 本刊組織簡章
- (七) 本年五六月八九月各月份來館參觀者

劉良模先生的意見：「……發揚中國古代「好漢」的精神，準備少年從事民生活的解放和新中國的建造……」（劉先生編少年中國青團手冊第一頁）。

郭壽華先生的意見：「我輩革命青年，要學好漢，打脫牙和血吞，一字不說，咬定牙根，徐圖自強而已！」（郭先生著做人做事的原理五四頁）。

申甫先先生的意見：「好漢打脫牙和血吞。」（曾文正公言行錄一三頁）。

陶行知先生的意見：「滿自己的汗，吃自己的飯，自己的事自己幹：靠人，靠天，靠祖先，不算是好漢！」（知行詩歌集六二頁自立歌）。

馮煥章先生的意見：「一死能救國自強，忠心耿耿日增光，問誰洒得同情淚，英雄好漢配成雙。」（馮玉祥詩鈔第三自題南苑昭忠祠二絕）。

絕）。

馬相伯先生的意見：「……總之，替世界十六萬萬人，維護人類應有的人道？這樣地義勇東北軍，不愧天下第一的好漢！多麼榮譽，是真英雄！」（馬相伯先生國難言論集一〇二頁）。

彭禹廷先生的意見：「……究竟辦自治有什麼好處？辦到究竟，又該怎麼樣呢？兄弟可以說句粗淺的話，就是：家家都有飯吃，個個都是好漢；天下一家，中國一人。」（鎮平自治概況二六〇頁）。

劉百川先生的意見：「……我們更希望從此培植全社會的民族觀念，深刻地印入同胞之腦中，使人人抱着一我為民族英雄之觀念，促成赴義為國的風氣……」（汗血月刊四卷二號劉先生著我們需要的民族英雄）。

周佛海先生的意見：「……社會上又有明朝遺老所遺的三合會，哥老會等排滿的團體。這都是形成總理民族革命的基礎……」（周先生著三民主義之理論的體係二八頁）。

邵力子先生的意見：「……從前的人，是睡不起走江湖的，這是一種很大的錯誤！」（邵先生在陝西省第一屆國術表演大會上講詞）。

張之江先生的意見：「……竊見今之言臥薪嘗膽者多矣，究之薪如何臥？胆如何嘗？詎能無所研究。國人其奮起乎？以國術為薪，以好漢為胆，朝臥夕嘗，人人如是，家喻戶曉，養成風氣，恆心毅力，貫徹始終，懷逸豫之亡身，圖憂勞之興國，盡矢朝氣，盛乘大公，以趨向於健全強種雪恥禦侮之一途……」（中央國術週刊八四期二頁）。

劉不顯先生的意見：「……其葆於內也，若澄潭之涵秋月；其奮於外也，若大澤之起蛟龍；濡守忠義仁愛之訓，養成豪俠救世精神；効觀雲長之氣慨，有岳武穆之遺風，始可為好漢，負相倡導國術，發揚國光之重大責任也……」（河南國術月刊創刊號第五頁）。

提引的工夫，又必在訓練實際指導合作人材上下手。否則，即會使「發熱發冷」，「求生不得」，「求死不能」，「四海困難」，「人鬼偕亡」，等冤屈病。像老莊上的劉老虎，是本鄉本地多年有威有勢的老光棍紳董，是有民治民享民選的萬應十黃帝，一鄉的事，那件能不經他處理？他辦事真有些意外手段，他喊一聲東，大衆誰敢往西？他說是釘子，大衆誰敢說不是鐵？他叫誰坐下，大衆誰敢立起？真是和活閻王一樣的鐵面無情！其實他也是同大衆一樣的是年幼失學，老大無能。大衆之所以推重他，也不過是「民難治民」，「各掃門前雪」，「多一事不如少一事」，「都是一步兩步的鄰近老鄉黨」，等等的心裡作用。因此劉老虎的聰明，處世經驗，在大衆當中，當然可以領袖一時了，這時劉老虎忽從城裏萬寶全舖子得到耳順風說：「縣衙門受過短期訓練的合作指導員快要派出鄉下來，甲種銀行的放款員乙種銀行的收賬員，都快要一塊來

.....」

既被任爲合作社指導員，又有銀行作後盾，不趕快多辦幾個合作社，做點成績，那能說得過去？銀行的放款員收賬員仔細一想，若是款子放出去，農民不受信用歸還，如何是好？這問題雖然困難，確有方法解決，鄉間的紳董，他不是很早以駕馭農民，握住農民的嗎？利用這些紳董去組織合作社，可以萬無一失的，是再好沒有的法子了。

合作社指導員和銀行放款員收賬員暗地一合，便決定出一個門道來——來一個合作宣傳，抓住熱心有力的份子。

劉老虎本來對於招待方面，在新官舊官門牌之下演習得無微不至了！老腔得體，笑顏百開，煙茶酒飯，以齊奉上，大小責任，而承當，真是迎合心理極了！初出芽底的指導員，放款員，收賬員一看：照這樣熱心公益的人，還有說的什麼？你趕快組織，我們絕對担保給你放款的。

劉老虎得了這回空頭的聲譽與提攜，到了晚上就立刻圍點了一些馴良月族

漢代經衛霍北伐後，聲威遠震，使塞外民族認爲漢族的眞實面目，並不是都以「送公主和番」爲外交政策。武帝天漢元年且鞮候單于初立，爲避免與漢朝衝突，他特地把漢朝的未降使者送還，武帝因爲這樣，也把他們的使者送還。派蘇武去，並且備了許多禮物，送給單于，單于此驕傲起來，脅迫蘇武投降，蘇武守身如玉，那肯服從。後又使人勸降，武道：「屈節辱命，雖生，何面目以歸漢！」

單于見蘇武不肯降，心裏大怒，便把他囚在大窖裏，絕其飲食。那時天降大雪，蘇武困在大窖裏，嚼雪和旃毛，聊以充飢，因此經過幾天，得以不死，匈奴都很奇怪，目之爲神。後來聽他到北海，沒人來往的地方去，叫他牧羊。從此他就自甘處在「胡地玄冰，邊土慘裂」的異國裏，聽聽胡笳的調子，感騎的悲鳴。

過了多年，昭帝立與匈奴和親，蘇武遂得歸，留胡共十九。始以強壯出，及還鬻髮盡白。歸後，得到漢朝的賞賜，統分給兄弟故人，自己毫不留存，所以史載：「家無餘財。」

蘇武十九年奮鬥的結果，使匈奴視漢民族，確爲東方民族的優秀者。他那種「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」的精神，充滿漠北的野野裏，給漢族發揚燦爛無限的光榮。真是：「是氣所磅礴，凜烈萬古存」了。

(三) 投筆從戎的班超好漢

親友，喚他們到自已家中，籌備組織合作社，又報告說：「凡是加入合作社的，都可以借錢，我拍胸已經給人家公家担保了……」大眾一聽，劉老虎老大哥到底讓長，反正咱們都是經濟困難，借貸無門，只要有錢給借，無論怎樣都樂意。這種號召，是沒有不生動的。合作的人數，只怕太多那怕不足，各作社的規章，有公開的範疇章程，只要抄一遍或在空白的地方，填寫幾個字，按些指印，便可立案登記，選舉的結果，凡是有線索的，都有名字，理事監事選上一大堆，不用說，劉老虎當然是理事主席，兼理司庫了。書記一職，也是由他指定的。

不幾天，銀行白花花的洋元，成千過萬的借到劉老虎手裏了，銀行如果仍不安心，田契抵押品，在劉老虎家裏，任意挑選，必無問題。劉老虎借到款子以後，就施行他的黑頭獨計，誰人合作社出的社費，是為理事主席駐省辦公用的；誰想借款所入的亂股，是給理事主席的薪水；大眾總是一向的皮氣，劉老虎更是如此——當錢未借到手的時候，時時刻刻的為合作社操心，出力！洋元一到手便把合作社置之腦後了！合作社無聲無臭的過了夏直到秋快完的當兒，劉老虎又出世了，向各借戶催還，大眾又想法公家的錢誰能欠下半個？離期前三天，劉老虎先舉個小殷勤，本是本，利是利，包裝好了，早早送還銀行，肅清手續，俾利下次！

銀行誇獎劉老虎老誠可靠，真有信用。

指導員贊美劉老虎辦事出力，肯負責任。

十里內的鄉農傳說劉老虎人好，在別處借款一出一進，至少要三四分，還得有人情面子。在劉老虎的合作社借款，只一分六厘，按期計算，真便宜，真公道，真算是好人。

劉老虎暗暗偷算，盈餘倒有數百元的收入，自己還不趕快把自已口袋裝滿，待什麼呢？如今世事就是如此如此了。又一盤算：這名利雙收的合作社

漢班超，年青的時候，給人家作書記，一天他投筆嘆道：「大丈夫當立功異域，豈可久事筆硯間乎，」於是便立志從軍。

到了漢明帝的時候，派班超去通使西域，班超先到鄯善國，國王待他很好。蓋時恰匈奴的使臣也到了，鄯善王聽信匈奴使臣的話，對待班超漸漸疏懈起來，班超便邀集了他同行的人說道：「鄯善王聽信匈奴使臣的話，對我們很傲慢，如果我們不到匈奴去，我們還能活嗎？同來的人聽了都很着急，班超又說道：『不入虎穴，焉得虎子，現在只有趁時把他們殺了。』於是他便帶了同來的人乘夜跑到匈奴的營中，把匈奴使臣殺了，鄯善王得到這個消息佩服他的勇敢，便和漢朝修好，班超在西域住了三十一年，過了五十餘國，漢朝版圖之大，未始非班超所賜。

本館工作要訊

●人山人海

——滄堤落成典禮大會——

本館輔導鄉農積極修築滄河各處決口一節，業誌本刊，全部工程。已於九月十六日告竣，十八日七午十時在本館大門外鄉村劇台，舉行滄堤落成典禮大會，計到會者，有翁縣長，縣黨部霍子固，漢城民校校長馬伯超，教育局唐委員，陝西水利局買希文，全區各村鄉農學團及自動參

，我當然要繼續不斷的熱心努力的。

老實說一句：「劉老虎辦合作社沒有好心眼！」

中國的合作社，雖不能說都叫這個沒好心眼的劉老虎包辦了，可是像劉老虎這樣好的人，這樣好的辦法，真是不少。

中國的合作事業是應該如此的辦下去嗎？

記得某西安中國銀行襄理李奉來先生來本館參觀，開首一句我便說：「李先生我有辦合作事業，是一件頂不可隨便頂操心的事。」李先生說：「怎麼？」我說：「因為越隨便越不操心，越容易增加貪污劣勢的勢力！越會使土皇帝的爪牙鋒利！」李先生說：「應該怎樣辦呢？」我說：「最好避免軍刀直入的法子……」李先生說：「是的……」後來在沒有往下深追，談了別的。

我說這話的用意，原想引發李先生對陝西合作事業的態度與安排；因為李先生是我當初在定縣相識的朋友，在那時李先生或者不注意我，但我很知道他對於合作事業是很有研究與經驗的人，可惜，把李先生的寶貴意見未能全盤引發得出，至今仍成憾事！

我對中國合作事業，另有小小的系統主張，乘機寫出仍擬在本刊發表，請專家指正！

七月下旬寫於章曲

鄉農學團第一期巡迴訓練片編輯計劃

一、編輯動機：吾輩認定今日中國民衆教育之唯一中心而重要的任務，爲「組織鄉農，推進社會。」因其如此，故殊非現行四個月或五個月之民衆識字學校所能稱職爲力。本館鄉農學團之創設，即在補此缺憾，而普萃鄉農於一堂，由其聚會中，引發其自覺觀念，自信心

加鄉農共約千餘人，鳴炮開會後，首由翁縣長主席報告開會意義，次由霍子固馬伯超唐守謙等相繼講演，聽衆頗爲動容，末由館長楊興榮報告河工情形，略謂：此次隴河全部工程，分徐家寨，水寨，碌軸三堰，新築堰堤共長五千九百九十四公尺，寬三十二公尺，高五公尺，幫修舊堤共長三千一百六十公尺，寬二十二公尺，高三公尺，又新開河道一條，共長六百六十公尺，寬四公尺，深八公尺，所需民工共八千七百八十五名，經費二百餘元。浩大工程，竟於四十五日內完成，羣衆之力，可謂大矣。如儀進行後，旋即攝影贈成。當晚又演映農業合作影片，以資慶祝，觀衆感動甚深云。

館長赴錫

——出席全國鄉村工作討論會——

全國鄉村工作討論會，於民國二十二年七月在山東鄒平組織成立，首次年會在鄒平，二次在定縣，本屆定十月十，十一，十二，三日在無錫教育學院舉行，本館館長楊興榮奉長安縣長及教育局長之命，赴錫參加，報告章曲工作概況，及各種重要提案，並便道考察滬寧線各地著名鄉村建設事業，已於本月二日動身前往，約一月，即可歸來云。

一大成功

——鄉農學團巡迴訓練課片編竣——

理，自主氣概，培植其自動力量，從而提示鄉村問題，商討鄉村問題，解決鄉村問題，運用鄉村問題，進而創建鄉村事業。此巡迴訓練班，尤為樹立鄉農學團之前期必要工作；蓋以此刻的鄉村人，知識短淺，更且散漫私弱，實難逗合為一大解決之力，一遇到問題，只是心裏苦愁憂悶，各自在家為難嘆氣！除說說聽天由命等沒力氣的話外，已無樂生之趣！何有爬起來想辦法的決心？是以要想迎頭趕上人家的，須先從根就起自己的——中華民族根本精神。

二、編輯對象：本課片專以訓練鄉村一般知能較優而年長德傾的老者，和熱血有力而識字不多的青年和成人為對象。

三、編輯目的：本課片編輯目的有二：

(一)主要的：務須在每個村莊抓住幾個任勞任怨，敢作敢為的有份量。

(二)次要的：務使每一個村莊多數鄉農齊心向上，求進學好的信念基礎，永堅穩固。

四、編輯原則：本課片以根據本館施教內重心，農村社會的真實狀況，及鄉農實際生活的迫切需要與興趣，盡量遷就利用鄉村已有的資料為編輯原則。

五、編輯程序：本課片編輯程序如左：

- 一、擬訂全套課片內容和科目的種類與標準。
- 二、按照全套課片內容和科目標準，擬訂各片題目。
- 三、按照題目，按排生字及編標題文並字數。
- 四、按照題文附插最需要，適合，有力，的故事，圖畫歌曲，寓言，表格，做法等。

本館鄉農學團設立之基本理論及實施辦法，重新更訂後，各負責人員，關於編巡迴訓練課片工作，積極進行。自七月初旬起，至本月三日止，費時僅有月餘，全套已編輯完竣。刻已交編審委員詳細審核修正。俟修正後，即交付排印，不久便可問世云。

●改良農業

●特約示範農田二十畝

本館為使鄉農改良作物，增加產量起見，特於九月二十五日，在本館研究實驗區東西章曲兩村，特約農田三處，計地二十畝，試種藍花小麥，雙方約定，館方供給種籽，約戶供土地勞力，耕耘培耨收穫，均須絕對接受本館表證推廣部指導，當即雙方訂立合同，於本月二日約戶已遵約下種云。

●提倡副業

●特約表證農家四戶

本館畜牧場飼養波支豬，專為繁殖優良豬種；加之現在四頭波支小豬，生長業經三月，急待與大豬隔離。茲於本月三日，按照本館一定辦法，特約表證農家四戶，計章曲三戶，塔坡一戶。每戶各分給小波支豬一頭，約定飼料由約戶擔負，飼養方法，由本館指導，將來生種小豬，亦須贈送本館兩頭，餘均歸約戶享受。本館現正在多方指導，以期將來作一般農家之示範。

六、用字成文：本課片全套之用字成文，除由淺入深，由簡而繁，由少成多外，須注意下列三點：

一、每片題目字數至多不得超過四十五個字。

二、每片附插說明文字數至多不得超過二百。

三、每片題目或說明文字，均須盡量在國內現階段已出民衆讀物內揀選。

七、內容取材：本課片取材，重在鄉農精神訓練，即以培養中華民族根本精神，科學精神，合作精神，創建精神，而此四者又是連帶一環不可分的。因爲處今日之中國，必如此乃能成功一個新的中華民國永堅基礎。

八、單元設計：本課片全套，分爲四個單元，每個小單元編爲三個課片，全套課片共爲十四個，每個爲一個設計，適以一星期之用。

九、課片排莊：甲：式樣：（略）

乙：排裝：用時單頁，用畢合訂。

十、試驗評定：本課片須經下列試驗評定手續：

一、將暫定課片草稿先交本館研究實驗部同人，親自出馬，直接實地試驗。

二、根據實地試驗的結果，由擔任編輯同人重加修改，一面再行實地試驗，一面請國內教育大家批評。

三、根據二次試驗及批評結果，仍交擔任編輯同人修正，作二次實地試驗。

四、根據三次試驗結果，三行修正，再經本館全體同人開會討論，始作最後的決定。

●義不容辭

||協助實業部辦理農村調查||

實業部陳甘調主任陳筱南，月前來陝調查農村經濟狀況，教育程度風俗習尚，及鄉農疾苦之所在，以作事業設施之根據。茲爲求調查之詳確，與本館及全國經濟委員會合作進行，調轄區域，劃定本館實驗區上塔坡村，及省北霧莊二村，於九月十六日開始在塔坡村工作，現已調查完竣，本月十五日即可赴霧莊調查云。

◎充實力量

||抽調訓練各村鄉農學團導師||

本館二十四年度全體職員會議，議決抽調訓練本館研究實驗區各村導師辦法，並限期完成此項工作一案，本館研究實驗部同人，已於本月三日開始由實驗區總部各團做起，次及塔坡，三文，何家營，里王村各支部。現在積極訓練中。俟訓練完畢後，定期招開全區導師會議，討論此一月來之心得，並評定優劣，以資鼓勵云。

◎引發愛國

||舉行擴大紀念週||

本館研究實驗區，爲宣傳總理遺教，使鄉農明瞭時事，愛護國家起見，特定各支部，每二週舉行擴大紀念週一次，凡各村村長，合作社社員，鄉農學團導師，及小好漢，均須一律參加。刻已將舉行日期，由本館實驗部通知各村鄉農，以便屆時參加云。

本年五、六、七、八、九各月份來館參觀

五月十八日	長安教育局曹督學來館視察
六月三日	西北協會歐陽英先生來館參觀
六月七日	長安黃良鎮小學校長楊子明來館參觀
六月十日	陝西省立高中教員王魯彥先生來館參觀
六月十三日	陝西省賑務會主席王典章來館參觀
六月二十六日	國防設計委員會陳文茂先生來館參觀
六月三十日	中國銀行張天放韓巨川二先生來館參觀
七月十一日	陝西民政廳候石年先生來館參觀
八月卅一日	中國銀行襄理李榮東先生來館參觀
九月十五日	實業部陳甘調查主任陳筱向來館參觀
九月二十日	長安教育局于督學來館視察
九月廿九日	陝西教育廳康叔自委員曾佩汝邵成德褚鳴琴三先生來館視察

本刊目錄

類別	時間	期數	國內	國外	郵費
零售	一月	一期	二分	三分	外加
預訂	半年	六期	一角	二角	在內
	一年	十二期	二角	三角	在內

本刊組織簡章

- (一) 本刊定名為：「教育生路」。
- (二) 本刊專以富有深刻了解力量的眼光，短篇正確生動的文字，探討全人教育問題，描寫鄉農生活真情，報告鄉村工作實況，介紹專家意見經驗，務期吾國整個教育正面得一生路，社會改造運動前途，藉此進展為宗旨。
- (三) 本刊內容分欄暫無定，凡合乎本刊宗旨的稿件，均可盡量登載。
- (四) 本刊每月出版一期，全年十二期。
- (五) 本刊每逢月之十日出版。
- (六) 本刊遇必要時，得發行專號。
- (七) 本刊稿件除由本館職員供給外，並歡迎館外投稿（投稿條例另訂之）。
- (八) 本簡章如有未盡事宜，得隨時提交館務會議修正之。

中華民國廿四月十日出版

第一卷 第六期

編輯者 教育生路月刊社

出版者 長安縣立第一民衆教育館

發行者 教育生路月刊社

印刷者 西安克興印字館